厦门市著名商标认定和保护管理办法(2002修正)
厦门市著名商标认定和保护管理办法
（2000年11月2日厦府（2000）综115号发布，根据2002年4月16日发布的《厦门市人民政府关于废止、修订部分市政府规范性文件的决定》进行修正）

第一章　总则

　　第一条　为鼓励我市企业争创著名、驰名商标，提高我市商标的知名度和市场竞争力，加强对著名商标的保护，促进经济发展，根据国家有关法律、法规的规定，结合我市实际，制定本办法。

　　第二条　厦门市著名商标是指在市场上有较高知名度、较好的商业声誉、较高市场占有率、并为相关公众所熟知的依照本办法认定的我市注册商标。

　　第三条　厦门市工商行政管理部门主管我市著名商标的认定和保护工作。

　　政府其他有关部门及相关协会、组织应当在各自职责范围内，协助配合做好厦门市著名商标的认定和保护工作。

　　第四条　厦门市著名商标的认定工作遵循公平、公开、公正、科学的原则。

　　厦门市著名商标由企业自愿申请，实行个案认定。

　　第五条　厦门市各级政府及相关部门应当采取相关措施对我市争创著名商标、驰名商标创造有利条件。

　　第二章　认定

　　第六条　在我市依法成立的企事业单位、社会团体、个体工商户注册的商标符合下列条件的，商标所有人可以向市工商行政管理部门申请认定厦门市著名商标，并在提出申请时提供相应的证明材料：

　　（一）该商标连续使用已满三年，其使用符合商标的法律、法规的有关规定；

　　（二）该商标的商品或服务（以下统称商品）质量高、能长时期保持稳定、社会声誉高；

　　（三）该商标的商品的质量、销售额、市场占有率等主要经济指标在全国、全省或我市同行中位居前列；

　　（四）商标宣传面大、覆盖地域广；

　　（五）有严格的商标使用、管理、保护制度；

　　（六）出口商品的商标应当在主要出口国家（地区）注册，并拥有较稳定的销售地区和较大的销售量。

　　第七条　市工商行政管理部门应当在收到申请之日起15日内对有关材料进行调查、审核，对符合申请认定条件的，提交厦门市著名商标认定委员会进行评审。

　　厦门市著名商标认定委员会负责厦门市著名商标的认定工作。委员会由市工商行政管理部门、有关职能部门和相关专家组成，人数为15人以上单数，其中相关专家不得少于委员会总数的二分之一。

　　第八条　厦门市著名商标须经认定委员会全体委员三分之二以上通过方可确认。

　　第九条　厦门市著名商标的评审时间不超过1个月。其认定结果在15日内由市工商行政管理部门通知有关部门及申请人，并予以公告。

　　第十条　厦门市著名商标认定的具体标准、程序以及认定委员会成员的资格条件，由市工商行政管理部门制定并报请市人民政府批准执行。

　　第三章　保护及奖励

　　第十一条　被认定为厦门市著名商标的商品为厦门知名商品。

　　任何单位和个人不得擅自使用被认定为厦门市著名商标的商品特有的名称、包装、装潢或与其近似的名称、包装、装潢。

　　第十二条　他人以厦门市著名商标相同或近似的文字和读音作为企业名称或字号使用的，工商行政管理部门不予核准登记。

　　第十三条　市工商行政管理部门定期编制厦门市著名商标名录并抄告各地工商行政管理机关，优先推选进入全省、全国重点商标保护网。

　　厦门市著名商标在异地被假冒侵权的，工商行政管理部门应提供咨询、指导，并与当地有管辖权的部门进行协商处理。

　　第十四条　厦门市著名商标的所有人可以在其被认定的著名商标所核定使用的商品及其包装、装潢、说明书、广告上使用“厦门市著名商标”的字样、标志。
　　非核定的商品不得使用“厦门市著名商标”的字样、标志。

　　第十五条　各级政府、部门应当鼓励争创著名商标和驰名商标。对获得厦门市著名商标、福建省著名商标和中国驰名商标的，由市政府一次性分别给予3万元、5万元、100万元的奖励。

　　第四章　管理

　　第十六条　厦门市著名商标有效期为三年，自公告之日起计算，有效期满前3个月，商标所有人可以向市工商行政管理部门申请重新认定，符合本办法认定条件的，经认定后，在有效期满前重新予以公告。

　　第十七条　厦门市著名商标的使用、许可、变更、转让、印制应严格遵守有关商标法律、法规的规定。

　　第十八条　厦门市著名商标所有人依法转让其商标时，受让人应当在批准受让之日起3个月内按本办法的规定申请重新认定厦门市著名商标。

　　第十九条　有下列情形之一的，由市工商行政管理部门撤销其厦门市著名商标资格并予以公告：

　　（一）以提供虚假证明材料等欺骗手段获取厦门市著名商标的；

　　（二）未按本办法第十七条、第十九条规定申请重新认定的；

　　（三）已不符合本办法第六条规定的；

　　（四）所有人滥施许可、买卖或变相买卖商标标识的；

　　（五）利用著名商标信誉，粗制滥造，损害消费者利益的；

　　（六）超越认定的商标和核定的商品范围使用“厦门市著名商标”字样、标志，经工商行政管理部门责令改正后拒不改正的；

　　（七）其它违反法律、法规，严重影响厦门市著名商标声誉的。

　　第五章　附则

　　第二十条　用于认定厦门市著名商标的工本费、公告费等相关费用，经价格行政管理部门核定，由申请人承担。

　　第二十一条　我市的中国驰名商标、福建省著名商标依照本办法予以保护和奖励。

　　第二十二条　本办法由厦门市工商行政管理部门负责解释。

　　第二十三条　本办法自2000年12月1日起施行。

